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1. ÚVOD 

Jedním z cílů kurikulární reformy vzdělávání ţáků je vyuţívat moderní metody výuky a 

nacházet v nich inspiraci pro efektivní proces vzdělávaní ţáků. Díky těmto 

skutečnostem se zrodila mimo jiné myšlenka projektu. Nenásilně a efektivně přimět 

ţáky vzdělávat se. Za pomoci internetu a dalších medií provázat svět školy a poznání se 

světem lidí a společnosti jako takové.  

Prostor pro vyuţití netradičních metod výuky a moţnost tvorby projektů na školách 

pak autorka vyuţila k výuce tematického okruhu zvaného Výuka místního regionu. Její 

zájem o oblast Lipenska, který přetrvával od dob psaní bakalářské práce, se stále 

rozšiřoval. Při hledání uplatnění bakalářské práce tak vznikla myšlenka spojit teoretické 

znalosti o oblasti s výukovým materiálem pro ţáky.  

Poté si autorka stanovila základní cíle předkládané diplomové práce. Mezi hlavní 

cíle patří vypracování vlastního návrhu výukového materiálu věnujícího se jednak 

projektové výuce, tak i výuce místního regionu v rámci zeměpisu na 2. stupni ZŠ. 

Navrţený výukový materiál má za cíl seznámit ţáky s regionem Lipenska a zábavnou 

formou je motivovat k zájmu o rodný region či dalšímu učení ve školním zařízení. 

Zároveň projekt poslouţí jako inspirace a vzor pro pedagogy zabývající se výukou 

místního regionu. Cílem je také rozšířit nabídku projektů v hodinách zeměpisu, jehoţ 

nedílnou součástí je také uvést projekt v praxi. Dílčí cíle je rozšíření povědomí                     

a informací o popisované oblasti. S tím souvisí také sběr informací a jejich následné 

vyuţití při navrhovaných aktivitách. V neposlední řadě je cílem vyzkoušet alespoň 

jednu výukovou aktivitu v praxi. 

Vhledem k navrţenému projektu se předpokládá také spolupráce s Regionálním 

muzeem v Českém Krumlově a místními muzei, například ve Frymburku či Horní 

Plané. Důleţitou součástí diplomové práce jsou praktické informace pro učitele                  

o studovaném území a přehled moţných aktivit v lokalitě společně s kontakty                      

a praktickými radami.  

Předkládaná diplomová práce je rozvrţena do dvou základních celků: teoretického        

a praktického. V teoretické části práce se autor zaměřuje kromě základní diskuze            

a metodiky zpracování především na metodu projektového vyučování a výuku místního 

regionu. Konkrétně pak autorka srovnává školní činnost v projektech a hodinové dotace 

zeměpisu u tří škol ve sledované lokalitě a okolí. V praktické části je pak navrhován 
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vlastní výukový materiál s praktickými radami týkajícími se sledované lokality. Tyto 

rady mohou být vyuţity nejen pro školy a jiné vzdělávací instituce, ale také pro osobní 

účely. V rámci vytvoření vlastních výukových materiálů má autorka snahu o praktickou 

realizaci. Ta by měla dopomoci získat zpětnou vazbu a reálnou představu o efektivnosti 

a uplatnitelnosti projektu v rámci výuky místního regionu na základních školách. 
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2. DISKUSE S LITERATUROU 

V následující kapitole se autorka soustředí na rozbor literatury, která byla nezbytnou 

součástí zpracování diplomové práce. Literatura je zde rozdělena do tří podkapitol. 

První podkapitola obsahuje rozbor didaktické literatury, obsahuje českou i zahraniční 

literaturu. V této části autorka řeší základní pojmy spojené s vyuţitím projektové 

metody a rozebírá zde pohled odborníků na toto téma. Zároveň je zde nastíněn i názor 

na ostatní alternativní metody ve vyučování. Druhá podkapitola se zabývá analýzou 

geografické literatury se zaměřením na literaturu místního regionu. Třetí podkapitola je 

zaměřená na literaturu vyuţitou při zpracování vlastního návrhu výukových aktivit. 

Rozebírá, jaké zdroje informací byly vyuţity při vymezení dané oblasti. Zároveň 

popisuje zdroje informací, které poslouţili k tvorbě jednotlivých úkolů pro ţáky                   

a doplňujících informací pro učitele.  

 

2.1 Didaktická literatura 

V rozboru didaktické literatury se autorka zaměřila na pojmenování klíčových slov 

didaktické části práce. Mezi tyto pojmy patří: vyučovací metoda, metoda projektové 

výuky, projektové vyučování a projekt. V následující analýze se autorka pokusí 

provázat jednotlivé názory autorů. 

Základním pojmem řešeným v otázce metody projektové výuky byl pojem 

vyučovací metoda. K tomu, aby byla v praxi naplněna, je zapotřebí teoreticky 

porozumět daným pojmům. Co se týče vymezení pojmu ,,Vyučovací metoda“, 

postupem času se definice stále proměňuje a dotváří. Dle MOJŢÍŠKA (1977) 

znamenala metoda způsob dosaţení cíle. Ve výuce to byl způsob, jak ţáky dovést 

k poznání. Moderní didaktika se snaţí o to, dodat definici srozumitelnost a zpřesnit ji. 

Později KALHOUS (2002) rozlišuje samotnou metodu, o které obecně říká, ţe se jedná 

o ,,cestu k cíli“. Vzhledem k výukové metodě dodává, ţe ta je: ,,cestou k dosaţení 

stanovených výukových cílů a učebních aktivit ţáků, které jsou zaměřené na dosaţení 

výchovně vzdělávacích cílů“. To samé uvádí také VALIŠOVÁ, KASÍKOVÁ a kol. 

(2007). Vyučovací metodu popisují jako: ,,Uspořádání činností učitele (lektora) a ţáků 

(studentů), rozvíjející vzdělanostní profil ţáka a působící v souladu se vzdělávacími       

a výchovnými cíli.„„ 

Klasifikace vyučovacích metod je také nejednotnou záleţitostí, a to hlavně díky 

různým kritériím dělení. Jak uvádí SKALKOVÁ (2007), jedna z nejčastěji pouţívaných 
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klasifikací je Klasifikace základních metod vyučování dle MAŇÁKA (1995). I zde 

najdeme zařazenou metodu projektové výuky. Ta se řadí dle psychologického aspektu         

a stupně aktivity, kterou ţák musí vyvinout. Projektová metoda stojí rovnocenná vedle 

dalších aktivizujících metod, jako je heuristická, diskuzní, problémová či výzkumná 

metoda. Projektovou metodou a projektovým vyučováním se zabývá například 

KRATOCHVÍLOVÁ (2006). Ta o tomto stylu výuky říká, ţe se snaţí o hlubší motivaci 

ve výuce a o těsném sepětí teorie s praxí. Zároveň chce, aby škola byla místem, kde dítě 

ţije a ne pouze přeţívá.  

Jak uvádí MAŇÁK (2003) projektová výuka často navazuje na metody řešení 

problémů. Rozdíl je hlavně v tom, ţe v projektové metodě jde o komplexnější uchopení 

řešeného problému a výukové záměry mají širší dosah. Učení v projektech není 

omezeno budovou školy, propojuje oblast přírody, společnosti, ţivota s výukou ve 

škole. Jak uvádí SKALKOVÁ (2007), projektová výuka se nesnaţí odstranit ani 

nahradit běţné formy výuky. Snaţí se pouze vyplnit mezery ve výuce, slouţí jako 

komplementární doplněk a umoţňuje prohloubit vědomosti ţáků o dané problematice.  

SKALKOVÁ(2007) také upozorňuje na vznik celé řady odborných studií k tématu 

projektové výuky. Příkladem se odvolává například na Američanku KOVALIKOVOU 

(1995), která přišla s nápadem integrované tematické výuky (ITV). Tento vzdělávací 

model má celou řadu prvků shodných právě s projektovou výukou. Dále se odvolává na 

studie H. KASÍKOVÉ (1997) a dalších autorů. Tito autoři se zabývají nejen 

projektovou výukou, ale také tvorbou samotných projektů. 

Jak uvádí LOJDOVÁ (2012): ,,Projekt je komplexní, reálný a smysluplný úkol.“ 

S tím se ztotoţňují všichni odborníci, kteří se daným tématem zabývají. DVOŘÁKOVÁ 

(2009) dodává, ţe projekt se stává smysluplným, pokud se s ním ţák dokáţe ztotoţnit     

a spoluzodpovídá za jeho konečný výsledek. K projektové metodě a ujasnění pojmů se 

vyjadřuje i KOTEN (2009): ,,Pod pojmem projekt si představujeme určitý konkrétní 

komplexní útvar včetně cesty, kterou vzniká. V literatuře se pojem projekt a projektová 

metoda pouţívají v podobném významu, někdy jejich významy splývají. Projektové 

vyučování je vyučování zaloţené na projektové metodě.“ K projektové metodě se téţ 

vyjadřuje jako k metodě, která spojuje učivo jednou jednotící myšlenkou. Pracuje a řeší 

problém globálně či komplexně. Důleţité je, ţe ţáci se angaţují při volbě tématu 

projektu, coţ zvyšuje jejich motivaci. Učitel je v roli poradce. KÜHNLOVÁ (1999) 

k projektu dodává, ţe jeho pozitivum je také v tom, ţe nepředkládá pouze soustavné 

slovní informace, ale učí kritickému myšlení a nabádá k řešení problémů. 
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2.2 Geografická literatura zaměřená na místní region 

Autorka se snaţí v geografické literatuře analyzovat nové trendy geografického 

vzdělávání. Zajímavý příspěvek do vzdělávání v oblasti geografie přináší KÜHNLOVÁ 

(1999). Ta se snaţí poukázat na nové přístupy k obsahu i metodice výuky. Tím pádem 

nabízí odlišný pohled v oblasti výuky zeměpisu na II. stupni ZŠ oproti tradiční frontální 

výuce. Jak sama uvádí, její studijní text je rozdělen do 5 kapitol, které tematicky souvisí 

s obecným geografickým vzděláním i obecně planými zákonitostmi v ţivotě. Pro účely 

práce se autorka zaměřila na 4. kapitolu, kde řeší problémové přístupy ve výuce 

zeměpisu. Přesněji se jedná o podkapitolu 4.2, která je nazvaná ,,Školní geografický 

projekt“. Podstatou takového projektu je řešení úkolů ţákem (skupinou ţáků, třídou 

atd.). Řešený úkol by se měl týkat přítomnosti či blízké budoucnosti. Můţeme se však 

setkat s projekty, které se vztahují k vývoji místního regionu v historii. Prostorově je 

projekt samozřejmě orientován do místního regionu či města (obce). Tomu, aby mohl 

být problém řešen, musí mít ţáci odpovídající vědomosti a dovednosti. Samozřejmostí 

je znalost pravidel prezentování. Výstup projektu pak ţáci prezentují před celou třídou 

(školou, širokou veřejností atd.) a musí si svůj postoj umět obhájit. Jak uvádí 

ČERVINKA (2007, č.1) vhodné je propojení obecného učiva a mezioborových vztahů 

na příkladu konkrétního místního regionu. Zároveň KULDOVÁ (2007) zmiňuje, ţe 

k tvorbě projektů v rámci zeměpisu a také jako vzor pro výuku místního regionu nám 

můţe poslouţit řada odborných časopisu pro geografy a učitele zeměpisu. Jedním 

z českých odborných časopisů je samozřejmě časopis Geografické rozhledy. Mezi 

evropské vzory pak můţeme řadit například německý Geographische Rundschau či 

anglický Teaching Geography. Na anglický časopis a celou řadu zajímavých projektů se 

učitelé mohou podívat na webových stránkách.
[1]

 

Co se týče výuky místního regionu, základní metodická východiska nalezneme jiţ 

v Rámcovém vzdělávacím programu pro základní vzdělávání (KOL. AUTORŮ, 2007). 

Na prvním stupni základního vzdělávání je to v oblasti Člověk a jeho svět. Na druhém 

stupni je pak výuka místního regionu řazena do oblasti Člověk a příroda (viz kap. 4). 

Jak uvádí ŘEZNÍČKOVÁ A KOL. (2008), je u výuky místního regionu velký 

potenciál propojit tematický celek skrze průřezová témata. Zároveň je moţné propojit 

výuku s reálným ţivotem ţáků a prohloubit ţákovo podvědomí o krajině, kterou ţák 

dobře zná a je mu blízká.  
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S tím souvisí i chápání a koncepce výuky místního regionu. Například 

KÜHNLOVÁ (1997) částečně vychází z tradiční koncepce výuky tohoto tématu 

zaloţené na chápání krajiny a geosystému, či jinak krajinné sloţky. Zároveň můţeme do 

tématu zařadit i sloţku socioekonomickou. Snaţí se do výuky přinést prvky 

kaţdodennosti, emoce, prostor a místo. Díky tomu vznikají publikace s konkrétními 

náměty na výuku místního regionu a moţné náměty na terénní výuku. Dle zveřejněných 

výsledků výzkumů PISA (OECD Programmefor International Student Assessment), 

zaměřujících se na přírodovědnou gramotnost jsou výsledky českých ţáků základních             

a středních škol aţ podprůměrné.
[15]

 Problémem je především schopnost aplikace 

vědeckých důkazů v praxi. Osvojení poznatků v přírodovědecké oblasti často nestačí. 

Proto je stále větší důraz kladen na praktické a činnostní vyučování také v hodinách 

zeměpisu. Do popředí se tak dostává badatelsky orientované vyučování. S tím jsou také 

spojeny formy výuky jako exkurze, terénní výuka a tvorba projektů (mimo jiné). 

V hodinách zeměpisu je na českých školách hojně vyuţívána skupinová výuková forma 

exkurze. Problémem u nás však zůstává fakt, ţe definice exkurze v českém pojetí 

znamená spíše pasivní aktivitu ze strany ţáků. Jediné, co se od nich očekává je účast             

a nepatrný zájem o ,,prohlídku,,. Jak uvádí ŘEZNÍČKOVÁ A KOL. (2008) 

v Západních zemích jde o formu výuky zaměřenou na aktivní studium určitých jevů. 

Cílem je pak procvičení geografických, sociálních a komunikativních dovedností ţáka. 

Dalším problémem  českého vzdělávacího systému jsou časové dotace. Teoreticky se dá 

říci, ţe čím větší bude časová dotace v hodinách zeměpisu, tím větší bude prostor pro 

vyuţití například terénní výuky či badatelsky orientovaného vyučování. V českém 

školství, jak uvádí PAPÁČEK (2010), není badatelsky orientované vyučování zatím 

jako samostatný vzdělávací směr. Stále častěji se však objevuje jako aktivizující metoda 

například u projektové výuky či terénní výuky. 

 

2.3 Geografická literatura vyuţitá při tvorbě vlastního učebního 

materiálu 

 

Základním zdrojem literatury pouţité při zpracování vlastního návrhu výukových 

metod, byla literatura pouţitá při tvorbě bakalářské práce. I zde bylo základním krokem 

vymezit pro účely práce mikroregion Lipensko. K otázce významu slova ,,regionální“ 

uvádí HAMPL A KOL (1989), ţe důleţitý je hlavně komplexní smysl regionální 



 

 

  13 

organizace. To znamená klást důraz nejen na uspořádání a ohraničení regionu, ale také 

na sociálněgeografické jevy a procesy. Při vymezení regionu je tak třeba brát v potaz 

vztahy a vlastnosti, zázemí, spolupráci a hierarchizaci středisek na území. Proto je 

prioritou při vymezení regionu sledovat strukturu spolu s vývojem sledovaného území. 

Na tento fakt navazuje BAAR (2001) a dodává, ţe důleţité je propojení regionalismu 

s politologií. 

 Osídlení Čech probíhalo směrem od centrální části k okrajům. To má, jak uvádí 

KORČÁK (1929), zásadní vliv na fakt, ţe oblast Lipenska (spolu s dalšími 

příhraničními oblastmi České republiky) je periferní oblastí státu. Tento fakt jde ruku 

v ruce s procesy jako je rozvoj infrastruktury, zaměstnanost či vylidňování oblasti. To 

znamená, ţe za perifernost oblasti Lipenska nemohou pouze přírodní podmínky, ale 

také hospodářská politika. Dobrovolná nepolitická organizace sdruţující města a obce 

zvaná Svazek Lipenských obcí zmiňuje, ţe právě tyto geopolitické procesy se podílely 

na vymezení pojmu Lipensko.
[9]

 Sdruţení samo vymezuje oblast Lipenska jako region 

měst a obcí leţících v blízkosti vodní nádrţe Lipno a horního toku Vltavy. Pro účely 

práce bylo vymezení regionu dle Svazku Lipenských obcí poněkud rozsáhlé. Procesy, 

které byly zkoumané v bakalářské práci, jak uvádí KOUBOVÁ (2013) se citelně 

netýkaly všech měst a obcí vymezených dle Svazku Lipenských obcí. Z toho důvodu 

byl region Lipenska vymezen s odkazem na tyto procesy. Jedním z procesů byla 

přeměna krajinného rázu po výstavbě Lipenské přehradní nádrţe. To byl jeden z důvodů 

pro vymezení mikroregionu Lipenska pouze v těsném okolí přehradní nádrţe. Bliţší 

informace o vymezení Lipenska obsahuje kapitola 3. 2. 

Co se týče odborné geografické literatury zaměřené na oblast Lipenska, nenajdeme 

ţádnou publikaci, která by komplexně popisovala daný region. Jak bylo jiţ zmíněno 

v KOUBOVÁ (2013), vychází teoretické poznatky o daném regionu z publikací 

regionálního charakteru. Tyto zdroje tak řadíme mezi regionální literaturu. Nevýhodou 

této literatury je jednostrannost. Pokud chceme vytvořit komplexní popis o dané oblasti, 

musíme všechny tyto zdroje vzít a sjednotit. Zároveň je důleţité vyvarovat se 

nekvalitním zdrojů. Mezi zdroje vyuţité pro tvorbu vlastních výukových materiálů byla 

vyuţita například KOMLOSY (2003). Ta se zabývá zpracováním a poptávkou po 

vltavském dřevě. Na ní navazuje DVOŘÁK (2005) s problematikou přepravy dřeva         

a rozvojem ţelezniční sítě. Údaje uvedené ve výše zmíněných zdrojích doplňuje pořad 

Hledání ztraceného času, kde je plavení dřeva věnován celý tematický blok s názvem 

Vltava v obrazech: Dřevo v pohybu. Jedná se o dokumentární pořad, který je zaloţený 
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na dobových fotografiích, archivních záznamech a svědectví pamětníků. I z těchto 

zdrojů je moţné vycházet. Důleţitým zdrojem, který přispěl k tvorbě výukových 

materiálů je přednáška pana J. F. Račáka (Regionální muzeum v Českém Krumlově)             

o výstavbě a zatopení krajiny Lipenska přehradní nádrţí. Vzhledem k nedostatku zdrojů 

literatury o oblasti, byli informace získávány převáţně v místních institucích 

zabývajících se vývojem oblasti. Mezi ně můţeme zařadit například Regionální 

muzeum v Českém Krumlově, muzeum Frymburk a rodný domek A. Stiftera. Pro účely 

diplomové práce se tak hlavním zdrojem literatury o regionu Lipenska stala bakalářská 

práce KOUBOVÁ (2013). 
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3. METODIKA PRÁCE 

V následujících podkapitolách se autorka pokusí přiblíţit průběh tvorby diplomové 

práce. První podkapitola se věnuje vzniku struktury práce. Zvláštní pozornost je 

věnována druhé podkapitole. Ta popisuje postup při zpracování vlastního učebního 

materiálu. Popisuje jednotlivé projekty, jejich obsah a zdroje výukových aktivit. 

 

3.1 Metodika tvorby diplomové práce 

Při tvorbě diplomové práce bylo nejdůleţitější rozvrhnout si koncept, jakým se bude 

práce ubírat. Nedílnou součástí tvorby diplomové práce bylo stanovení si základních 

cílů. Po stanovení cílů následoval výběr vhodné formy vyučovací metody – tedy 

projektového vyučování. Výstupem projektového vyučování je tvorba projektů a jeho 

následná prezentace. Před tvorbou vlastního výukového materiálu bylo důleţité správně 

charakterizovat základní pojmy týkající se projektové výuky (viz kap. 5). Pro 

porozumění definicím bylo nutné nastudování odborné literatury týkající se právě 

projektového vyučování a aktivizujících metod. Důleţité bylo pochopit podstatu této 

formy výuky, její metody a význam. Mezi základní zdroje k tématu Projektové výuky 

autorka zařadila MAŇÁK, ŠVEC (2003), KRATOCHVÍLOVOU (2006) a dále 

například KOTENA (2009) nebo VALENTU (1997). 

Zároveň bylo nutné nastudovat velké mnoţství odborné literatury a článků 

týkajících se výuky místního regionu. Vzhledem k různým postojům v chápání výuky 

místního regionu, bylo vyuţito mnoho odborných zdrojů. Mezi základní zdroje autorka 

zařadila například KÜHNLOVÁ (1999, 2007), LINN A KOL (2004), PAPÁČEK 

(2010). Neméně důleţitým zdrojem pak byla koncepce výuky místního regionu popsaná 

v ŘEZNÍČKOVÁ (2008) a v článcích odborných časopisů ČERVINKA (2007, 2008). 

V diplomové práci bylo vyuţito také odborné geografické literatury zaměřené na 

oblast Lipenska. Ta byla vyuţita ve vlastním výukovém materiálu. Veškeré informace 

získané při studiu těchto zdrojů autorka vyuţila jiţ při tvorbě bakalářské práce 

KOUBOVÁ (2013). Teoretické poznatky z bakalářské práce pak vyuţila při tvorbě 

vlastních projektů. Za odbornou literaturu, která byla vyuţita ve vlastních výukových 

materiálech tak můţeme zmínit například HAMPLA A KOL (1989), KOMLOSY 

(2003) nebo KORČÁKA (1929).  
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Sběr literatury a vyuţití dalších zdrojů pro efektivní vytvoření vlastního výukového 

materiálu, tak bylo nedílnou částí tvorby diplomové práce. 

Po sběru zdrojů literatury a dat následovala tvorba vlastního výukového materiálu. 

Prvním krokem bylo sestavení obsahu projektů a časové dotace. Zde bylo nejdůleţitější 

stanovit si priority, co musí projekt obsahovat. Vzhledem k časové dotaci bylo nereálné 

navštívit s ţáky celou oblast Lipenska. Následovala tvorba harmonogramu. Zde bylo 

nejdůleţitější sehnat dostatečné a pravdivé informace o otvíracích dobách, finanční 

zátěţi a časově vše propojit s dopravou. Vzhledem k náročnosti a nepravdivým 

informacím na internetových stránkách se autorka rozhodla jednotlivé místní instituce 

osobně navštívit a na všechny potřebné informace se zeptat. Během tvorby projektů 

bylo zapotřebí také osobně navštívit potřebné exkurze a zúčastnit se prezentací, které 

ţáci v projektu absolvují. To vše pak vedlo k sepsání metodických materiálů pro učitele. 

 K tomu, aby mohli být vytvořeny pracovní listy pro ţáky, bylo zapotřebí 

konzultace jednotlivých úkolů se stanovenými školiteli. Během tvorby diplomové práce 

autorka několikrát navštívila region Lipenska a doptávala se na potřebné informace. 

Tyto informace získala především v Muzeu a Informačním centru ve Frymburku, 

v Regionálním muzeu v Českém Krumlově, v rodném domku A. Stiftera v Horní Plané, 

ve vodní elektrárně Lipno I u obce Lipno nad Vltavou a při návštěvě Vítkova Hrádku na 

Sv. Tomáši. Zároveň formu pracovních listů autorka konzultovala na ZŠ ve Volarech,          

v ZŠ Frymburk a v ZŠ Loučovice. 

 

3.2 Metodika tvorby vlastního učebního materiálu 

Tato podkapitola se zabývá tvorbou vlastního učebního materiálu při výuce místního 

regionu v oblasti Lipenska za pomoci projektové výuky. Důleţité je zdůraznit, ţe 

veškeré aktivity spojené s projektem jsou zaměřeny na oblast Lipenska. Vymezují tento 

region a zároveň oblast propojují v kontextu s celou Českou republikou. Při vymezení 

regionu bylo důleţité vzít v potaz celkový vývoj regionu, jak uvádí BAAR (2001, s. 79)  

a také autoři HAMPL a kol. (1989, s. 13). Dále pak bylo částečně vyuţito vymezení 

regionu dle Svazku Lipenských obcí
[9]

, která do regionu zahrnuje 11 obcí a měst 

z oblasti kolem Lipenské přehradní nádrţe. Toto vymezení má však dnes spíše 

politickou a ekonomickou podstatu. Ze Svazku Lipenských obcí během posledních 5 let 

vystoupili tři města a obce. Pro účely předkládané práce tak bylo vyuţito vymezení 

měst a obcí leţící v těsné blízkosti přehradní nádrţe, jak uvádí KOUBOVÁ (2013). 
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Z ORP Český Krumlov se jedná o města a obce Černá v Pošumaví, Frymburk, Horní 

Planá, Loučovice, Lipno nad Vltavou, Přední Výtoň. Ze sousedního ORP Prachatice 

pak obec Nová Pec. Toto vymezení bylo učiněno z důvodu stejného historického vývoje 

krajiny a měst (či obcí) v dané oblasti.  

 Po vymezení regionu bylo navázáno v práci na zdroje informací vyuţitých 

v bakalářské práci. Vznikl záměr propojit teoretické znalosti s výukou místního regionu. 

Po konzultacích s vedoucí diplomové práce bylo rozhodnuto, ţe výuka místního regionu 

bude vedena formou projektového vyučování. Cílem bylo vyuţít získaných kontaktů na 

místní instituce. Předkládaná práce tak slouţí jako návod pro vyučující v oblasti 

Lipenska, jak vyuţít dostupných zdrojů informací z místních institucí a propojit je          

s výukou. Vzhledem k tomu, ţe tvorba projektů je časově velmi náročná, většina učitelů 

se této formě výuky vyhýbá. Proto předkládaná práce obsahuje dva typy projektů. 

Původním záměrem byl vznik jednoho projektu. Ten však má dvoudenní časovou 

dotaci, která nevyhovovala potřebám všech škol v regionu. Následně došlo ke 

vzniku hlavního projektu a dvou menších z časovou dotací 1 den a u druhého dvě 

výukové hodiny. Někteří z oslovených pedagogů však chtěli vyuţít v jednodenním 

projektu aktivity z dvou hodinového projektu. Přesun těchto aktivit do jednodenního 

projektu měl za důsledek vznik nového jednodenního projektu. Ten se tak stal konečnou 

verzí druhého předkládaného projektu.  

 Před samotnou realizací projektu je vţdy důleţité ţáky nějakým způsobem 

namotivovat. Projekt je brán jako výuková aktivita, která  nevzdělává pouze v určitém 

oborovém předmětu, je zaloţena na mezipředmětových vazbách. Proto je vhodné vyuţít 

i moţnosti provázanosti výuky na školách a do přípravy na projekt zapojit i jiné 

vzdělávací obory. I tato mezipředmětová spolupráce můţe být vhodnou motivací ţáků    

a přípravou na realizaci projektu. V příloze 1 a příloze 2 je vzor takové přípravy na 

projekt. Jedná se o zapojení výuky Českého jazyka do projektu. Je na domluvě mezi 

vyučujícími, zda vyuţijí níţe navrţené výukové aktivity. Samozřejmě je moţné vyuţít    

i jiné odborné předměty. Ve výukové aktivitě jsou popsány čtyři pověsti týkající se 

regionu Lipenska. Zdrojem pověstí byla oficiální internetová stránka městyse 

Frymburk.
[10]

 V metodické příručce pro učitele je pak několik doporučení pro práci 

s textem (viz příloha 1). 

Všechny výukové materiály byly vytvářeny v programu Microsoft Office 

Publisher 2010 a koncipovány do fialovo-zelenkavých detailů. Tyto barvy byly zvoleny 
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pouze z estetického hlediska. Pro práci s materiály je doporučeno vyuţít barevný tisk, 

z důvodu lepšího odlišení aktivit. Názvy projektů byly zvoleny s ohledem na zvídavost 

ţáků. Atraktivní název znamená často více čtenářů. 

Oba dva projekty obsahují harmonogramy spolu s popisy výukových aktivit. 

K projektu patří také pracovní listy pro ţáky a materiály pro učitele. Materiály pro 

učitele jsou vesměs shodné s pracovními listy pro ţáky. Jedná se o jakousi metodickou 

příručku k pracovním listům. Obsahují pokyny pro pedagogy, správné odpovědi na 

jednotlivé úkoly pro ţáky i doplňující informace týkající se jednotlivých aktivit. 

Veškeré kreslené obrázky ve výukových materiálech jsou vybrány z klipartu 

v programu Microsoft Office Publisher 2010. Veškeré fotografie v materiálech jsou pak 

z vlastních zdrojů autorky.  

První projekt má název Po stopách Jirky Dobrodruha. Jedná se o projekt 

zaměřený na celý region Lipenska, časová dotace projektu je dva dny (2 x 8 hodin). 

Během dvou dnů se ţáci seznámí s polohou regionu v rámci ČR, s krajinným rázem 

regionu a kulturním odkazem oblasti. První den navštíví městys Frymburk, kde je čeká 

prohlídka městečka a zajímavá přednáška týkající se změn v krajinném rázu oblasti za 

posledních sto let. Druhý den pak navštíví vodní elektrárnu Lipno I. a v odpoledních 

hodinách se přesunou do města Horní Planá, kde navštíví muzeum.  

Pracovní listy pro ţáky jsou vytvořeny odpovídajícím způsobem v návaznosti na 

harmonogram projektu. Mezi zdroje, ze kterých bylo čerpáno při tvorbě jednotlivých 

výukových aktivit v Pracovní list projektu Po stopách Jirky Dobrodruha (viz příloha 5) 

patří například Školní atlas dnešního světa KOL. AUTORŮ (2011), ten byl vyuţit pro 

tvorbu otázek týkajících se polohy regionu v rámci České republiky. Dále bylo vyuţito 

informací z bakalářské práce (KOUBOVÁ, 2013) pro sestavení úkolů týkajících se 

ţivota obyvatel v regionu. Úkoly jsou dále sestavovány za pomoci informací 

z Infocentra ve Frymburku. Otázky zaměřené na výstavbu Lipenské přehradní nádrţe 

čerpají z prezentace pana J. F. Račáka. Další informace týkající se výstavby jsou 

z internetových zdrojů
[8]

 a odbornému výkladu při exkurzi ve vodní elektrárně Lipno I. 

Úkoly zaměřené na památný domek Adalberta Stiftera jsou vytvářeny dle informací 

podávaných při odborném výkladu v rámci exkurze přímo v domku A. Stiftera. Zároveň 

jsou doplněny o informace z internetových zdrojů
[9, 12]

. Ostatní úkoly jsou tvořeny podle 

doporučení, jak vytvářet jednotlivé aktivity v projektu ŘEZNÍČKOVÁ (2008)                

a KAŠOVÁ (1995). Zároveň bylo vyuţito dalších internetových zdrojů, například          
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u úkolu o Vítkově Hrádku
[13]

 nebo charakteristice územních jednotek
[9]

. Zdrojem 

informací byl také dokument
[16]

, jehoţ shlédnutí je zařazeno do harmonogramu (viz 

příloha 3) a podle kterého byla vytvořena část výukové aktivity. 

Co se týká tvorby metodik pro učitele u obou projektů, veškeré doplněné 

informace k jednotlivým úkolům jsou vytvořeny autorkou (např. pokyny pro pedagogy) 

nebo vychází z bakalářské práce KOUBOVÁ (2013).  

Druhý projekt je nazvaný Frymburk v proměnách, časová dotace aktivity je 1 den 

(8 vyučovacích hodin). Projekt je zaměřen na vývoj osídlení a obyvatel v městysu 

Frymburk a na dnešní rozvoj městečka. Je rozdělen na dvě části, v první se ţáci seznámí 

s Frymburkem. Exkurze po městě spojená s plněním stanovených úkolů má ţákům 

pomoct zorientovat se ve městě. To je důleţité pro další část projektu. V té ţáci navštíví 

místní muzeum (viz příloha 6). Zde je čeká nejen prohlídka stále expozice (opět 

doplněná o plnění úkolů), ale také odborná přednáška na téma vývoje obyvatel               

a osídlení ve městě. Autorka si zvolila město Frymburk ke zpracování do projektu 

z toho důvodu, ţe se zde nachází základní škola. Zároveň se jedná o oblast, která svými 

kulturními aktivitami a návštěvností propojuje oba konce Lipenského regionu. Dalším 

důvodem je fakt, ţe se jedná o město s největším počtem stálých obyvatel leţící na 

břehu Lipenské přehradní nádrţe.  

Pracovní listy pro ţáky jsou opět tvořeny v návaznosti na harmonogram (viz 

příloha 8). První část pracovních listů je zaměřená na obecnou znalost města Frymburk. 

Tyto informace byly získány při návštěvě v Informačním centru ve Frymburku, zároveň 

jsou dostupné na oficiálních stránkách městysu
[10] 

a internetových stránkách 

Infocentra
[12]

. Dále pak bylo vyuţito informací uváděných v bakalářské práci 

KOUBOVÁ (2013). Úkol zaměřený na poznávání fotografií památek z Frymburku byl 

vytvořen autorkou při exkurzi po městě (stejně tak fotografie). Druhá část pracovních 

listů je zaměřená na vývoj osídlení a obyvatelstva. Tyto úkoly byly vytvářeny podle 

prezentací obou navrhovaných školitelů jak pana magistra F. Frantála
[20]

, tak paní 

magistry A. Glaserové
[19]

. Některé otázky v úkolech jsou specificky zaměřené 

(například počet cínových lţiček v muzeu ve Frymburku). Jiné otázky jsou obecného 

charakteru a vypovídají nejen o ţivotě lidí ve Frymburku, ale v celé oblasti Lipenska 

(například práce na poli). Skutečnost, ţe si vyučující můţe zvolit, koho ze školitelů 

poţádá o spolupráci na přednášce má pouze praktický důvod. Hlavním argumentem 

tohoto rozhodnutí je časová vytíţenost obou školitelů. 
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Z časových a finančních důvodů také není moţné s ţáky navštívit celý region 

Lipenska. Pokud by časová dotace nebyla značně omezená, mohl by projekt být 

rozšířen na týdenní s celou řadou dalších výukových aktivit. Při tvorbě projektu tak bylo 

přihlédnuto k faktu, ţe je zaměřen na výuku místního regionu a ţáci tak mají určité 

povědomí o regionu, kde ţijí.  
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4. POSTAVENÍ VÝUKY MÍSTNÍHO REGIONU V RÁMCI 

UČIVA ZEMĚPISU NA 2. STUPNI ZÁKLADNÍ ŠKOLY 

Pro účely analýzy postavení výuky místního regionu na 2. stupni ZŠ autorce poslouţí 

dokument Rámcově vzdělávací program pro základní vzdělávání (RVP ZV). Tento 

dokument udává strategie vzdělávání a klíčové kompetence, kterých by ţáci měli 

docílit. Při tvorbě jakýchkoli koncepcí učebních materiálů je klíčové řídit se tímto 

dokumentem, který stanovuje principy a formuje očekávanou úroveň vzdělání. 

Předpokladem je získání vědomostí a dovedností, které jedinec uplatní v běţném ţivotě. 

Jak uvádí SKALKOVÁ (2004), tento klíčový dokument vydal Výzkumný ústav 

pedagogický v Praze v červnu roku 2002. Dokument zpracovávala celá řada odborníků. 

Podnětem ke vzniku programu byl Národní program rozvoje vzdělání v České republice 

(tzv. Bíla kniha), vydaná MŠMT v roce 2001. Dle KALHOUSE (2002) je koncepce 

RVP ZV chápána jako pozitivní tendence, která se soustředí na cílové kompetence ţáka 

a ne pouze soubor poznatků. Zároveň však uvádí, ţe vznik RVP ZV je pouze prvním 

krokem a je potřebné koncepci stále upravovat. Cíle RVP ZV a metody projektového 

vyučování se v tomto ohledu shodují, a metoda je proto vhodným doplňkem ve výuce. 

 

4.1 Výuka místního regionu v rámci Rámcového vzdělávacího programu 

pro základní vzdělávání 

Vzdělávací obor zeměpis je v rámci RVP ZV řazen do vzdělávací oblasti Člověk            

a příroda (společně s fyzikou, chemií a přírodopisem). V dalším členění je pak zeměpis 

rozdělen na tematické okruhy: 

1. Geografické informace, zdroje dat, kartografie a topografie 

2. Přírodní obraz Země 

3. Regiony světa 

4. Společenské a hospodářské prostředí 

5. Ţivotní prostředí 

6. Česká republika  

7. Terénní geografická výuka, praxe a aplikace 

 

S výukou místního regionu se ţáci setkávají jiţ na prvním stupni základní školy. 

V rámci vzdělávací oblasti ,,Člověk a jeho svět“. Na druhém stupni je jeho hlavní 

těţiště ve vzdělávacím oboru ,,Zeměpis“ a tematickém okruhu ,,Česká republika“. 



 

 

  22 

Co se týče postavení výuky místního regionu je zde zřetelná propojenost s očekávanými 

výstupy 
[2]

: 

(č. tematického okruhu →očekávaný výstup) 

1.→ Vytváří a vyuţívá osobní myšlenková (mentální) schémata a myšlenkové 

(mentální) mapy pro orientaci v konkrétních regionech, pro prostorové vnímání              

a hodnocení míst, objektů, jevů a procesů v nich, pro vytváření postojů k okolnímu 

světu. 

2. →Porovná působení vnitřních a vnějších procesů v přírodní sféře a jejich vliv 

na přírodu a na lidskou společnost. 

5. → Uvádí na vybraných příkladech závaţné důsledky a rizika přírodních           

a společenských vlivů na ţivotní prostředí. 

6. → Vymezení a lokalizace místní oblasti (region) podle bydliště nebo školy. 

7. →Uplatňuje v praxi zásady bezpečného pohybu a pobytu v krajině, uplatňuje 

v modelových situacích zásady bezpečného chování a jednání při mimořádných 

událostech. 

 

Výuka místního regionu je v rámci RVP ZV ponechána spíše volně a je důleţité, 

jak si ji do svých osnov zařadí jednotliví vyučující tříd v rámci ŠVP (viz 4.2.). Celkově 

můţeme říci, ţe výuka místního regionu nemá v rámci hodinových dotací z ŠVP velký 

prostor. Například v tematickém okruhu Česká republika je dle RVP ZV k učivu 

místního regionu napsáno: ,,místní region -  zeměpisná poloha, kritéria pro vymezení 

místního regionu, vztahy k okolním regionům, základní přírodní a socioekonomické 

charakteristiky s důrazem na specifika regionu důleţitá pro jeho další rozvoj (potenciál 

vs. bariéry)“.
[2]

 

V tematickém okruhu Terénní geografická výuka, praxe a aplikace je pak místní 

region rozveden následovně: ,,cvičení a pozorování v terénu místní krajiny, geografická 

exkurze – orientační body, jevy, pomůcky a přístroje; stanoviště, určování hlavních          

a vedlejších světových stran, pohyb podle mapy a azimutu, odhad vzdáleností a výšek 

objektů v terénu; jednoduché panoramatické náčrtky krajiny, situační plány, 

schématické náčrtky pochodové osy, hodnocení přírodních jevů a ukazatelů”.
[2]

 

Výuka místního regionu není ovšem striktně propojena pouze se zeměpisem 

(geografií). Má značný mezipředmětový charakter. Téma je úzce spjato 

s ostatními tematickými okruhy. Mezi hlavní můţeme jmenovat Člověk a společnost 

(vzdělávací obor Výchova k občanství, Dějepis), Jazyk a jazyková komunikace (Česká 
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jazyk a literatura), Umění a kultura (Výtvarná výchova, Hudební výchova), Člověk       

a svět práce. Vlivem toho, ţe je výuka místního regionu řazená do mnoţství 

tematických okruhů, najdeme její působení logicky také v průřezových tématech. Zde 

jsou vybrané příklady. 

Osobnostní a sociální výchova – toto téma je praktické a má kaţdodenní vyuţití 

v běţném ţivotě. Tematické okruhy jsou rozděleny na 3 základní – osobnostní, sociální 

a mravní postoje. Je na vyučujícím, zda se pokusí výuku místního regionu zařadit do 

jednoho z témat. 

Výchova demokratického občana – jedná se o nezbytnou výchovnou část 

vzdělávacího systému. I zde je prostor pro vazbu na výuku místního regionu (např. 

tematický okruh Občanská společnost a škola). 

Multikulturní výchova – tematický okruh Lidské vztahy, Multikulturalita, Princip 

sociálního smíru a solidarity. 

Environmentální výchova – tematické okruhy jako Ekosystémy, Lidské aktivity           

a problémy ţivotního prostředí, Vztah člověka k prostředí. 

Mediální výchova – tematický okruh receptivních činností (fungování a vliv médií ve 

společnosti), tematický okruh produktivních činností (tvorba mediálního sdělení). 

 

Díky tomu, ţe je výuka místního regionu propojená s mnoţstvím tematických 

okruhů RVP ZV, je vhodným adeptem na vyuţití metody projektového vyučování. 

Splní se tím nejen podmínka komplexního vzdělávání, ale zároveň je zde moţnost lepší 

motivace ţáků v podmínkách regionu, který znají.  

Výuka místního regionu je pro učitele jedním z nejvhodnějších témat základního 

vzdělávání, kde mohou dětem ukázat propojení výuky zeměpisu s praxí. Proto je 

smutnou realitou, ţe se tomuto tématu nedává příliš velký prostor v učebních osnovách.  

Z metodického hlediska ŠUPKY, HOFMANNA, MATOUŠKA (1994) bychom měli 

rozlišovat tři základní přístupy ke studiu regionů ve výuce. Prvním přístupem je analýza 

regionu dle sloţek krajinné sféry. Zde je omezení v izolovanosti pohledu na daný 

region, bez vzájemných vazeb. Dále je důleţité vyjádřit dominantní rysy regionu. Jedná 

se o takové sloţky, díky jimţ je region specifický. A to ať v kladném, či záporném 

smyslu. Můţeme zde mluvit o jakési SWOT analýze dané oblasti. Třetí sloţkou je pak 

srovnání jednotlivých regionů. Díky tomu pak můţeme dojít nejen ke specifickým 

rysům regionu, ale i obecně platným zákonitostem většího celku. 
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Výuka místního regionu není jen výukou obecných znalostí a pojetí o místu, kde 

ţijeme. Má značný vliv také na výchovu vlasteneckou, environmentální výchovu           

i výchovu estetickou.
[3]

 

Důleţité je zmínit, ţe dle principu RVP ZV je vyučující tím, kdo vytváří obsah 

výuky místního regionu dle podmínek onoho regionu a samotné školy. Kladný je také 

fakt, ţe v regionální geografii a téţ výuce místního regionu, dochází k odklonu od 

frontální výuky. Naopak je moţné vyuţívat celou řadu alternativních výukových metod. 

Dochází tak k aktivizaci ţáka skrze samostatné či skupinové činnosti. Ţáci v různém 

prostředí (škola, terén, město atd.) vytváří celou řadu návrhů vyuţitelných v projektu. 

Řada odborníků se shoduje, ţe základem pro výuku místního regionu je bezesporu 

terénní výzkum. Jedná se například o práci s vhodnými mapami. Tyto aktivity můţeme 

tematicky zařadit jiţ v 6. ročníku v rámci výuky kartografie. Někteří odborníci 

zdůrazňují, ţe vzhledem k technickému pokroku a zájmu ţáků o techniku jako takovou, 

můţeme podmínit jejich zájem o mapy vytvářené v aplikacích GIS. Důleţité je, aby 

vyučující podal výuku tak, aby ji ţáci pochopili jiţ v tomto věku. Samozřejmostí je pak 

základní povědomí o ,,čtení“ v turistických mapách, pláncích měst či grafickém 

zpracování Landuse atd. Pro práci v projektech je důleţité ţáky seznámit s prací 

s vhodnými datovými podklady a zdroji. Vzhledem k  potřebě vyuţití různých úrovní 

administrativního dělení při výuce místního regionu je vhodné ţáky seznámit s prací se 

stránkami Českého statistického úřadu (www.czso.cz). Jednoduché analýzy                    

a zpracování úkolů souvisejících s vyuţitím stránek mohou zařadit do výuky 

informačních a komunikačních technologií. Ve výuce místního regionu je prostor pro 

jednoduchá terénní měření, ankety a dotazníková šetření. Ty pak mohou zpracovávat za 

pomoci výše uvedených moţností. Díky tomu si ţáci osvojí řadu obecných dovedností    

a pochopí provázanost jednotlivých úkolů ve výsledném projektu.
[3]

 

Z hlediska časové dotace je největší prostor věnovaný místnímu region v 8. 

ročnících základních škol v rámci výuky o České republice.
[3]

 Tento fakt autorka 

dokládá také v další podkapitole (4. 2). Pozitivní posun nastává u způsobu výuky. Řada 

vyučujících se odklání od tradičního výkladového způsoby vyučování. Problém však 

zůstává v absenci uceleného zdroje pro výuku jednotlivých regionů. Většina vyučujících 

tak musí čerpat zdroje z internetu. Zde často získají informace ze stránek měst (obcí)             

a propojují je s dalšími zdroji. Často však vzniká otázka relevance dostupných zdrojů          

a jejich hlubší selekce. Ovšem časová náročnost je hlavním negativem vyuţívání 

aktivizačních metod. Pro vyučující je ideální variantou spojit práci vedoucí k projektu 

http://www.czso.cz/
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při výuce zeměpisu s tvorbou DUMů. Odměnou za časovou náročnost je často finanční 

odměna ze strany školy. Zároveň je moţné řadu projektů vyuţívat po dobu více let. 

Jako zdroj inspirace pro tvorbu projektů a dalších aktivizačních způsobů výuky 

místního regionu slouţí nejen metodické portály, ale také řada nově vznikajících 

odborných časopisů a knih.  

 

4.2 Postavení výuky místního regionu na příkladech Školních 

vzdělávacích programů vybraných škol 

Na základě obecné koncepce RVP ZV má kaţdá škola moţnost přizpůsobit strukturu 

vzdělávání svým moţnostem. Tvorbou takzvaně Školního vzdělávacího programu 

(ŠVP) mají školy moţnost zvýšit kvalitu výuky. Dochází tím k aktivizaci ţáka, 

kooperaci ve skupinách a větší motivaci k dalšímu vzdělání. Zároveň jsou lépe naplněny 

klíčové kompetence u ţáků a je zde prostor pro kvalitní přípravu na praktický ţivot. 

Na příkladech tří Školních vzdělávacích programů a po rozhovorech s vyučujícími 

zeměpisu na oněch školách se autorka pokouší nastínit výukové koncepce jednotlivých 

škol ve výuce zeměpisu se zaměřením na výuku místního regionu. V mikroregionu 

Lipensko se nachází více škol pouze s prvním stupněm (např. ZŠ Nová Pec, ZŠ Černá 

v Pošumaví, ZŠ Lipno nad Vltavou). Jediná škola s druhým vzdělávacím stupněm 

v blízkosti Lipenské vodní nádrţe je v městysu Frymburk. Zde je spojená mateřská 

škola se základní školou. Dále pak v obci Loučovice. Mezi další vybrané školy patří ZŠ 

ve Volarech, kam dojíţdí děti z blízkého i vzdálenějšího okolí právě z oblasti Lipenska. 

Další školou je ZŠ Vodňanská v Prachaticích. Škola byla vybrána jako jediná ze tří škol 

ve městě Prachatice. Faktickým důvodem pro výběr školy byla blízkost autobusového         

a vlakového nádraţí, díky němuţ do školy dojíţdí mnoţství ţáků s okolních vesnic. 

Zhruba 1/3 ţáků školy je mimo městská. Můţeme zde pozorovat i mírnou dojíţďku dětí 

z oblasti Lipenska. 

ŠVP a Výroční zprávy škol jsou volně přístupné veřejnosti. Tyto informace 

poskytují na svých internetových stránkách či v tištěné podobě v kanceláři školy.  

Jak uţ bylo vysvětleno výše, pro porovnání byly vybrány tyto tři školy: 

 • Základní škola a Mateřská škola Frymburk, Frymburk 112, Frymburk 382 79 

 • Základní škola Volary, U nádraţí 512, Volary 384 51 

 • Základní škola Prachatice Vodňanská 287; Vodňanská 287, Prachatice 383 01 
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Z výroční zprávy ZŠ a MŠ Frymburk vyplývá, ţe škola si plně uvědomuje 

příleţitostí společných s místním regionem. Během roku 2014 za pomoci grantů škola 

zrealizovala pro MŠ plán vytvoření přírodní zahrady. Zde jiţ v MŠ seznamují děti 

s významem environmentální výuky za pomoci vnímání smysly. V přírodní zahradě děti 

pracují a vyuţívají řadu herních prvků jako jsou například nory, hmatový chodník atd. 

Dalším zajímavým projektem byl vstup školy do evropského projektu ,,Školy v pohybu 

v Jihočeském kraji. Škola vstoupila do projektu na podzim roku 2013. Jak vyplývá 

z výroční zprávy, vize je následující
[4]

:  

,,V malém přátelském kolektivu ZŠ a MŠ Frymburk děti nacházejí a rozvíjejí své 

silné stránky díky kompetentním a nadšeným učitelům. Bohatství přírody a sportovní 

příleţitosti regionu škola plně vyuţívá a doplňuje je vytvořením materiálního              

a znalostního zázemí pro rozvoj jednotlivých oblastí osobnosti dítěte. Radostná               

a tvůrčí atmosféra školy inspiruje děti i jejich rodiče, aby se cítili jako její spolutvůrci. 

Škola je důleţitým článkem kulturního ţivota obce a jejího okolí, nabízí občanům obce 

zázemí pro jejich spolkovou činnost. Škola je jedním z důvodů, proč jsou lidé ve 

Frymburku hrdi na místo, ve kterém ţijí.“ 

 

Zároveň celý pedagogický sbor absolvoval workshop na téma individualizace ve 

výuce. Do dalších školních let je připravená celá řada dalších workshopů pro učitele 

s cílem zlepšit výuku na ZŠ Frymburk. Zároveň škola vytvořila zajímavý projekt 

nazvaný Frymburk očima dětí. Jedná se dlouhodobý projekt, jehoţ cílem byla existence 

knihy vytvořené ţáky o historii i současnosti městyse Frymburk. Kniha byla úspěšně 

dokončena a vystavena jak v českokrumlovském muzeu, tak v muzeu ve Frymburku. 

Co se týká výuky zeměpisu na škole. Časová dotace je standardní jako na jiných 

školách. V 6. ročníku je dotace pouze jednohodinová. V 7., 8. a 9. ročníku jsou to dvě 

vyučovací hodiny. V hodinách zeměpisu převládá jako doplnění výuky převáţně vyuţití 

exkurzí do okolních muzeí, exkurze do nitra vodního díla Lipno atd. Různé typy výletů 

a exkurzí pořádá také ZŠ Volary, která je pak podle aktuálních kritérií v hodinách 

převádí do projektů v rámci třídy. Ani zde nejsou navýšeny hodiny zeměpisu. V 6., 7.   

a 8. ročnících se jedná o dvě vyučovací hodiny v týdnu. V rámci devátých ročníků je 

dotace pouze jednohodinová. Zajímavé je však rozvrţení hodinových dotací pro výuky 

místního regionu. Jak uvedla paní magistra Nováková (vyučující zeměpisu na ZŠ 

Volary), v 6. ročnících jsou věnovány zhruba čtyři hodiny práci s mapou místní krajiny. 

V 7. ročnících je dotace nulová, neboť v osnovách je výuka Ameriky, Asie a Evropy. 
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V 8. ročnících je kapacita největší. V rámci výuky České republiky zabírá výuka 

místního regionu kolem 8 hodin. Někdy je kapacita dle zájmu ţáků a rychlosti výuky 

navýšena aţ na deset vyučovacích hodin. V deváté třídě jde pak o jednu hodinu 

věnovanou výuce místní oblasti. Při výuce místního regionu vyuţívají metody 

projektové výuky a tvorby projektů, ale pouze těch méně časově náročných. Zároveň je 

výuka doplněna o přednášky vytvářené CHKO a NP Šumava a výlety na kulturní          

a přírodní památky v oblasti Lipenska. Podle názoru paní magistry Novákové je 

problém v zaujetí ţáků pro místní region. Řada ţáků nemá příleţitost navštívit s rodiči 

okolní památky a samotní rodiče z velké části nejeví zájem o to dětem tyto věci ukázat. 

Z toho pramení počáteční nezájem dětí o výuku místního regionu. Jak ale sama uvádí, je 

důleţité ţákům vštípit základní povědomí o místním regionu, a tak tvorbou 

aktivizujících metod je motivace ţáků k učení větší. 

Základní škola v Prachaticích Vodňánská 287 je tematicky zaměřená na 

environmentální výchovu. Součástí školy je Stanice zájmových činností, centrum 

ekologické výchovy Dřípatka. V rámci výuky orientované na člověka a přírodu tak 

hojně vyuţívá moţností centra k přiblíţení učiva ţákům v praktických činnostech. 

Nedílnou součástí aktivit školy tak je ,,Den Země,, a ,,Dny ochrany přírody,, nebo úklid 

prostor kolem školy a další ekologické aktivity. To vše je doprovázeno výkladem 

vyučujících a zároveň je druhotně naplňována výuka o místním regionu. Z hlediska 

časové dotace je týdenní plán 7 hodin zeměpisu pro druhý stupeň. V 6. aţ 8. ročnících 

mají týdně dvě hodiny zeměpisu a v 9. třídě je dotace pouze jednohodinová. Pokud však 

má ţák v 9. ročníku zájem o prohloubení poznatků z tematického okruhu Člověk            

a příroda, můţe výuku dále prohloubit v rámci volitelných předmětu. Volitelné 

předměty mají časovou dotaci 4 hodiny týdně, z toho je 1 hodina týdně zaměřená na 

fyzikální či přírodopisné praktiky. 
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5. METODA PROJEKTOVÉHO VYUČOVÁNÍ 

V dnešním stále se zrychlujícím proměnlivém světě je i v pedagogice snaha o inovaci. 

Důsledkem zkvalitnění vzdělávacího systému a atraktivnosti jednotlivých škol byl vznik 

mnoha metod. Jednou z oblíbených metod u učitelů i ţáků je metoda projektového 

vyučování. Znakem projektové výuky je snaha o propojení poznatků z nejrůznějších 

vzdělávacích oblastí. Cílem je komplexní propojení a osvojení si poznatků z reálného 

světa a vymanění se stereotypům ve výuce ţáků. To je hlavním důvodem pro zařazení 

metody projektového vyučování do skupiny komplexních výukových metod, jak uvádí 

MAŇÁK, ŠVEC (2003). Metoda vychází z předpokladu dřívější zkušenosti ţáků. Cílem 

je efektivně vyuţít dřívější zkušenosti k osvojení si nových poznatků. Díky tomu je 

metoda zajímavější a zábavnější pro zúčastněné a zároveň je zde prostor pro motivaci 

k dalšímu (někdy téţ hlubšímu) učení. Mezi základní znaky ,,projektu“ v rámci výuky 

patří např. řešení přesně vymezeného problému, jasně vymezený časový úsek, prostor 

pro vlastní iniciativu ţáků. Projekt vychází z praxe a reálného ţivota, učitel zaujímá roli 

průvodce a poradce. Témata jsou vybírána tak, aby motivovala.
[5]

 

Důleţitým předpokladem k vyuţití metody jsou určité dovednosti, které musí ţáci 

získat. Jedná se o dovednosti jako je např. práce ve skupině, znalost pravidel diskuze, 

řešení problému, prezentace získaných výsledků a výstupů. Tyto základní předpoklady 

jsou jasným argumentem toho, proč často nelze realizovat projekty s ţáky tříd na 

prvním stupni ZŠ.  

K tomu, aby byla metoda projektového vyučování efektivní, je potřeba 

promyšleného přístupu učitele k projektu. Důleţité je přesně si stanovit cíle, strukturu 

projektu a hlavně vhodně zvolit téma. Základem je, aby učitel zvolil takové téma, 

kterému ţáci porozumí a které pro ně nebude zcela nové. tzv. rozvine jejich předešlou 

zkušenost. Aby metoda splnila svůj účel, musí být pro ţáky tvorba projektu nejen 

zajímavá, ale musí ji také emocionálně proţít.
[6]

 Kaţdá výuková metoda má své 

přednosti i jistá omezení. Proto je důleţité, aby si kaţdý učitel nejprve ujasnil, jestli 

daná metoda splní jeho cíle a očekávání. 

Také metoda projektového vyučování má svá pravidla a postup. Zde jsou základní 

kroky, které by měl vyučující dodrţet:
[6]

 

 

1. V přípravné fázi je důleţité, aby si učitel ujasnil hlavní cíl projektu a s ním 

spjaté úkoly. Zároveň musí brát ohled na moţnosti prostředí, kde se projekt odehrává 
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(třída, škola, venkovní prostory…) a moţnosti ţáků (popř. rodičů – finanční zatíţení 

projektu atd.). Co se týče tématu projektu, mělo by se jednat o skutečný problém, který 

musí ţáci řešit. Často se stanoví hlavní téma, které ukrývá různá podtémata (pak je na 

vyučujícím, zda nechá ţáky rozdělit si podtémata, či je jasně určí). Důleţité je brát 

v potaz vlastní iniciativu dětí a nechat je tak vyuţívat zkušeností ze ţivota. Proto je 

dobré projekty vyuţívat v rámci průřezových témat. Například v průřezovém tématu 

Environmentální výchovy v tematickém okruhu Vztah člověk k prostředí je vysoká 

pravděpodobnost, ţe ţáci mají určité zkušenosti, které mohou vyuţít. Zároveň je zde 

citelné propojení vyučovacích předmětů jako je přírodopis, zeměpis, občanská nauka, 

výtvarná výchova atd. Samozřejmostí je také atraktivnost tématu projektu, a to nejen ve 

správném výběru samotného problému, ale také názvu projektu. 

2. Druhý krok spočívá v obeznámení ţáků s projektem. Učitel jako pomocník        

a průvodce ţáky seznámí s vybraným problémem a dále je pouze usměrňuje jakým 

směrem se ubírá plán řešení. Společně formují otázky, hledají řešení a vytváří hypotézy, 

jaké mohou být výsledky jednotlivých skupin či jedinců. V této fázi je důleţitá 

iniciativa ţáků – prostor pro jednotlivé nápady i skupinovou kooperaci. Jak uvádí 

PETTY (2002), výstup je dobré v této fázi publikovat formou plakátu či myšlenkové 

mapy atd. 

3. Dalším krokem je rozvoj jednotlivých činností a aktivit spojených s řešením 

problému. Často je stanovenou organizační formou práce ve skupinách doplněná           

o individuální úkoly. Můţe se však vyuţít jen jedna forma a ne kombinace obou. Kaţdý 

jedinec by měl mít jasně stanovený dílčí úkol a postavení v rámci projektu. V této fázi 

je hlavním úkolem práce a zpracování zdrojů informací, tvorba jednotlivých modelů      

a výstupů.  

4. Závěrečný krok spočívá v prezentování získaných výsledků a hodnocení 

projektu. Důleţité je nejen hodnocení vyučujícího, ale také zpětná vazba účastníků 

projektu. 

Vyučující má u projektu jedinečnou moţnost ohodnotit klíčové kompetence ţáků 

vymezených v RVP i samotném ŠVP školy. V projektech je vhodné vyuţít také 

skupinové hodnocení či sebehodnocení účastníků. Zároveň je důleţité seznámit ţáky 

s postupem a kritérii hodnocení. 

Po stanovení cílů projektu a vybraného tématu si učitel stanový časový rozsah 

projektové výuky. Časový rozsah můţeme dělit, jak uvádí MAŇÁK, ŠVEC (2003): 
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 • krátkodobý – realizuje se v období dvou a více hodin (max. 1 vyučovací den) 

 • střednědobý – jeden aţ dva dny 

 • dlouhodobý – jedná se zpravidla o tzv. projektový týden, většinou realizován  

1x za rok 

 • mimořádně dlouhodobý – rozsahem od několika týdnů aţ několik měsíců, 

 zpravidla doplňuje pravidelnou výuku (většinou projekty mezitřídního charakteru 

 či celé školy) 

 

Hlavně v západních zemích Evropy a v USA můţeme narazit na tzv. Ţákovské 

konference. Ty mohou být zaměřeny na nejrůznější témata z reálného ţivota studentů. 

Často se jedná o prognózy dalšího vývoje společnosti. V rámci České republiky se 

můţeme setkat spíše s prezentací dlouhodobých projektů jednotlivých tříd před celou 

školou. 

Důleţité je drţet se pravidel týkajících se téţ struktury tvorby školního projektu ve 

výuce. Mezi základní a klasické body struktury dle KOTENA (2009) patří: 

- název 

- cíle (rozvoj klíčových kompetencí) 

- cílová skupina (věk by měl odpovídat klíčovým kompetencím) 

- časové rozvrţení  

- materiální a finanční zabezpečení 

- personální zajištění (garant týmu, realizační tým) 

- místo realizace 

- metodický postup (otázky jak? proč?) 

Kaţdý pedagog, který chce realizovat metodu projektového vyučování, by si měl 

být vědom nejen předností, které tato metoda nabízí, ale také jistých omezení. Níţe 

autorka shrnuje základní přínosy i omezení zvolené metody projektového vyučování.  

Mezi hlavní přednosti a přínosy pro rozvoj klíčových kompetencí u ţáků (MAŇÁK, 

ŠVEC 2003) uvádějí: 

 Zvýšení motivace, aktivity a odpovědnosti ţáků. 

 Vyuţití metod a postupů řešení problémů v praktickém ţivotě, rozvoj vytrvalosti. 

 Rozvoj kooperace ve skupině a spolupráce s ostatními jedinci, rozvoj tolerance            

a kritického myšlení. 

 Obohacuje o přímou zkušenost ţáků a nabádá k rozvoji tvořivé činnosti. 
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Dalším významný přínos vidí KOTEN (2009) v komplexním rozvoji všech 

klíčových kompetencí (v různé míře) a naplnění tak výukových cílů RVP ZV. 

Mezi hlavní meze projektu, dle KOTENA (2009), patří narušení principu 

posloupnosti a systematičnosti v učení. Proto by tato metoda dle něho měla být pouze 

doplněním systematické výuky. Hlavně pro vyučující má metoda řada úskalí a omezení. 

Můţeme sem řadit například časovou náročnost přípravy projektu. Nejedná se                        

o improvizaci učitele. Pro efektivní realizaci projektu je důleţitá propracovaná příprava. 

Problém je hlavně ve skloubení časové dotace s mnoţstvím látky k danému tématu. 

Důleţité je také, aby nedocházelo k odklonu ţáků od záměru daného úkolu. I zde je na 

vyučujícím odklonit ţáka od přílišné specializace a nepochopení úkolů, k potřebám 

zvolených cílů. S tím souvisí i fakt, ţe můţe dojít ke značným mezerám ve znalostech, 

pokud učitel nemá dostatek zkušeností s řízením projektu. Důleţité je s výsledky 

projektů dále pracovat a to hlavně mezioborově. Zamezí se tím neprocvičení tématu. 

Pokud se na projekt učitelé i pro skončení obrací, dochází k vtisknutí látky do 

podvědomí ţáků.
[6]

 Ač dnes vzniká trend vytváření školních projektů, není dobré 

vyuţívat metodu projektového vyučování za všech okolností. Daleko efektivnější je 

vytvořit menší a propracovaný projekt, neţ neúspěšné veledílo bez hlubšího smyslu. 

 

5.1 Postavení metody projektového vyučování v českém vzdělávacím 

systému 

V českých školách byla jiţ od dob J. A. Komenského zakořeněna myšlenka o nabývání 

vědomostí skrze individuální praxi spojenou s praktickou zkušeností. V českých školách 

(KALHOUS, 2002) byla tzv. Projektová metoda vyuţívána od  30. let 20. stol na 

pokusných školách jako například ve Zlíně. Popisovat zde historické proměny                      

a tendence ale není hlavním cílem kapitoly. Pro účely práce je důleţité zmínit 

momentální postavení projektové výuky v českém vzdělávacím systému. 

Metoda se hojně začala vyuţívat jako reakce na vytvoření průřezových témat ve 

výuce ZŠ a SŠ. Cílem metody je propojení různých vzdělávacích oblastí, komplexnost, 

zapojení smyslového vnímaní a proţitků ţáků, prostor pro individuálnost jedince            

a zároveň kooperace skupiny. Metoda napomáhá rozvoji studijních a pracovních návyků 

jedince. Tyto záměry a snaha učitelů o tvořivost a efektivní výuku průřezových témat 
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poukázala na výukovou metodu jako na vhodně zvolenou cestu v trendu pedagogických 

inovací.
[6]

 

Český vzdělávací systém se neustále snaţí přiblíţit západním modelům vzdělání                

a hledá moţnosti, jak efektivně tyto modely zařadit do zdejšího vzdělávaní. Proto se 

dnes ve školách stávají atraktivní projektové dny, projektové týdny a tvorba řady 

zajímavých projektů. Samotné zaměření a místo vzniku projektů se liší dle moţností 

školy. Velkou roli hrají nejen kulturně geografické zařazení školy, ale také finanční 

náročnost. Jak uvádí KAŠOVÁ, TOMKOVÁ, DVOŘÁKOVÁ (2009), k častým 

chybám dochází jiţ u samotného pojmenování vyučujícího – co je a není projekt. Pokud 

vyučující projektem myslí výlet, exkurzi, výtvarnou práci a podobně, většinou se 

nejedná o projekt. Důleţité je uvědomit si, ţe u projektu je důleţitá spoluzodpovědnost 

ţáků za hotový výstup. Ani výstup samostatné práce, kdy ţák pouze hodnotí informace, 

není projektem – můţe být pouze jednou z částí projektu.  Čím větší spoluúčast na 

projektu ţáci mají, tím silnější bývá vnitřní motivace. Ta je pak spojená s přijetím úkolu 

a touhou úkol řešit a vyřešit. 

Projektové vyučování je v českých školách chápáno jako specifická vzdělávací 

strategie. Vzhledem k časovým omezením není moţné tuto metodu pouţívat neustále     

a u kaţdého tématu. To by zároveň mohlo vést k demotivaci a stereotypům. Zároveň by 

to nesplňovalo ani cíle této metody. Projektové vyučování je lepší chápat jako jednu 

z moţných alternativ ve stále se reformujícím vzdělávacím systému. Zařazení 

projektové metody do výuky je nedílně spjato s přípravami a delším sledováním             

a uzpůsobením výchovně-vzdělávacího systému u nás. 

Tématem projektového vyučování a vůbec tvorby projektů se v českém 

vzdělávacím systému zabývá řada odborníků (viz kapitola 2). Kvalitním zdrojem 

informací pro školy, učitele i rodiče je metodický portál www.rvp.cz, kde díky 

zkušenostem jednotlivých učitelů a publikacím řady odborníků vzniká myšlenkový 

proud, který se snaţí efektivně vyuţívat klady projektové metody a zároveň 

minimalizovat omezení alternativních přístupů k výuce. 

 

5.2 Vyuţití metody projektového vyučování v rámci výuky geografie a 

místního regionu 

Školní geografické projekty jsou hojně vyuţívány hlavně v USA, Kanadě a vyspělých 

evropských zemích. Jak uvádí KÜHNLOVÁ (1999), obliba studia místního regionu 

http://www.rvp.cz/
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formou projektové výuky stoupá také v Německu, Švýcarsku, Nizozemsku, Rakousku   

a Dánsku. 

Jak uţ bylo výše uvedeno, vyučující se snaţí i v hodinách zeměpisu vnést do 

tradičních výukových postupů něco nového. Stále více se proto objevuje metoda 

projektové výuky také v těchto hodinách. Z hlediska výuky místního regionu, pokud je 

projekt vůbec proveden, se jedná většinou o krátkodobý projekt (a to hlavně kvůli 

časovým dotacím – viz kap. 4). Tyto projekty zabírají jen několik vyučovacích hodin. 

Často se prolíná prostředí školy s prostorem města (obce). Zároveň řada projektů 

probíhá v měsíci červnu, v období, kdy je prostor pro alternativní formy výuky.  

Vlivem dnešních technologií má propojení ţáků s veřejným prostorem 

,,přesregionální“ charakter. Ţáci mohou čerpat informace o obecně planých 

zákonitostech týkajících se i jejich regionu z jiných částí většího územního celku. Vývoj 

technologií a mnoţství moderních moţností umoţňují také efektivnější výuku učitelům. 

Existuje dnes celá řada internetových portálů a blogů, kde mohou učitelé od jiných 

kolegů čerpat nápady a znalosti ohledně projektové metody (samozřejmě nejen jí). 

Samotný metodický portál www.rvp.cz nabízí řadu hotových projektů, které si učitelé 

mohou vyzkoušet a nechat se jimi inspirovat pro vlastní projekty. Také vznik DUMů 

(digitálních učebních materiálů) je skvělým usnadněním příprav učitele. Je zde prostor 

pro zpětnou vazbu a vlastní návrhy řešení projektů.  

Pokud se podíváme na výše zmíněný portál, digitálních učebních materiálů 

týkajících se místního regionu najdeme málo. Přesněji řečeno k 20.11. 2014 jsou 

nahrány pouze dva. Oba se týkají spíše krajského a celorepublikového charakteru. První 

se zabývá ochranou přírody v České republice a druhý krajem Vysočina. 

Co se týče vyuţití projektové výuky v rámci geografie, je zde větší prostor pro 

zrealizování projektu. To souvisí se zmíněnými časovými dotacemi. Bohuţel tvorbu 

projektů na úrovni výuky místního regionu autorka nezaznamenala. Pokud jsou 

vytvářeny projekty spojené s tématem místního regionu, jsou realizovány pod záštitou 

průřezových témat či vzdělávacího oboru Výchovy k občanství. Jak uvádí KAŠOVÁ, 

TOMKOVÁ, DVOŘÁKOVÁ (2009), jedná se o projekty spojené s řešením otázek 

místních veřejných problémů – například přechodů pro chodce, vzniku naučné stezky 

atd. 

Obecně můţeme říci, ţe výuka místního regionu není sama o sobě prováděna 

skrze metodu projektové výuky. Vţdy je spojena s jiným vzdělávacím oborem nebo je 

provázána s veřejným ţivotem. Neznamená to však, ţe je to špatný krok pro výuku 

http://www.rvp.cz/
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místního regionu. Pokud je projekt vytvářen s cílem pomoci ţivotu v dané oblasti, je 

zde vnitřní motivace ţáků a spoluodpovědnost za projekt ještě výraznější. 

Dnes jsou geografické projekty vyuţívány hlavně v experimentálních                     

a alternativních školách. Díky nové generaci učitelů, kteří pochopili účel a cíle 

projektové výuky, se dnes i v klasických školách pomalu a jistě zavádí tato metoda. 

Většina učitelů zeměpisu na II. stupni však stále povaţuje projekty za doplňkovou 

metodu. Je to dáno výše zmíněnou časovou dotací ve výuce i postavením výuky 

místního regionu v rámci vzdělávacích dokumentů.  

Jak uvádí KÜHNLOVÁ (1999), realizace projektové výuky a projektů na školách 

je dosud na bedrech učitelů. Ti musí umět pochopit smysl této formy výuky a musí si 

dokázat její realizaci obhájit na škole, mezi kolegy i před rodiči. 

Školní geografické projekty zaměřené na výuku místního regionu jsou záleţitostí 

hlavně středních škol. V jednodušší a často hlavně kratší podobě tyto projekty můţeme 

vyuţít i ve vyšších ročnících základní školy. Řada učitelů se shoduje v tom, ţe ţáci 

ztrácí povědomí o svém okolí a regionu. Je pravděpodobné, ţe vyuţitím správně 

cíleného projektu dojte k probuzení zájmu o místní region u ţáků. 



 

 

  35 

6. ROZBOR VLASTNÍHO NÁVRHU VYUŢITÍ 

PROJEKTOVÉ METODY V RÁMCI VÝUKY MÍSTNÍHO 

REGIONU 

Tato kapitola se věnuje popisu vlastního návrhu výukových materiálů pro projektovou 

výuku. Vlastním výukovým materiálem se rozumí vytvoření projektu zabývajícího se 

výukou místního regionu, na příkladu regionu Lipenska. Celkem byly vytvořeny dva 

projekty. Cílem tvorby projektů bylo realizovat s ţáky výuku místního regionu 

netradičním způsobem. V projektu je prostor pro praktičtější a zábavnější formu výuky. 

Vzhledem k tomu, ţe ţák je aktivně zapojen do získávání vědomostí o daném regionu, 

můţe u něj dojít k hlubšímu zájmu o studium místního regionu. V následující 

podkapitole je rozebrána tvorba projektů spojená s popisem jednotlivých výukových 

aktivit. V druhé podkapitole je pak popsána snaha o realizaci projektů a jejich další 

vyuţití při studiu regionu Lipenska. 

 

6.1 Tvorba projektů 

Základem pro tvorbu projektů bylo stanovit si cílovou skupinu a navázat projekt do 

hodin zeměpisu v základním vzdělávání. Projekt je navázán na hodiny zeměpisu 

v sedmém ročníku základního vzdělávání a to ke konci školního roku(dle ŠVP). To 

znamená, ţe cílovou skupinou jsou ţáci ve věku 12 – 13 let. Zároveň došlo ke stanovení 

oborových cílů, které jsou shodné pro oba projekty. Sem můţeme zařadit prohloubení 

vztahu ţáků k místnímu regionu, s čímţ souvisí také rozšíření znalostí o oblasti. Dále 

pak motivace k dalšímu učení a rozvoj kooperativních dovedností u ţáka. Cílem je také 

rozvoj dovedností a jejich posílení u ţáka. Zde mluvíme například o dovednosti práce 

s informačními zdroji, orientaci v regionu a spolupráci ve třídě.  

Následně bylo zapotřebí zjistit, jaké aktivity je moţné ţákům v oblasti Lipenska 

zajistit. Nabídka aktivizujících metod výuky pro ţáky na Lipensku je celkem pestrá. 

Problémem však je, ţe této nabídky více vyuţívají turisté neţ místní školy. To však 

souvisí také s reklamní nabídkou aktivit místních kulturně vzdělávacích institucí, která 

je zaměřená jak jinak neţ na turisty. Po zvolení aktivit vhodných do projektů byla 

vytvořena základní struktura obou projektů. Bylo navrţeno, do kterého harmonogramu 

se dá jaká výuková aktivita. Bylo zváţeno časové rozvrţení výukových aktivit i jejich 

logická návaznost na sebe.  
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Po stanovení harmonogramu k jednotlivým projektům bylo důleţité navrhnout pro 

potřeby učitelů pomůcky, které budou k realizaci projektů zapotřebí. Základem jsou 

samozřejmě materiály týkající se projektů. V obou případech se jedná o Popis výukové 

aktivity, Materiály pro učitele k danému projektu a Pracovní listy I. pro ţáky (k 

projektu Po stopách Jirky Dobrodruha) a Pracovní listy II. pro ţáky (k projektu 

Frymburk v proměnách). Mezi další potřebné pomůcky patří PC (internet), 

dataprojektor, fotoaparát, lékárnička, souhlas rodičů s výletem a vhodné oblečení. 

Zároveň je nutné dle pokynů v Popisu výukové aktivity zajistit dopravu pro ţáky            

a rezervovat vstupy na exkurze. Celkové náklady se u jednotlivých projektů liší. 

Dvoudenní projekt je odhadován na celkové náklady 160 Kč (165 Kč). Jednodenní 

projekt pak na 120 Kč. Finanční náklady na projekt se však mohou měnit v závislosti na 

způsobu dopravy. 

Před zahájením jakéhokoli projektu je nutné příprava ţáků na chystaný projekt. 

Důleţitá je spolupráce mezi vyučujícími jednotlivých oborových předmětů. Tato 

příprava na projekt by měla vypadat zhruba následovně. Přibliţně 14 dní před 

zahájením samotného projektu bude věnována 1 hodina zeměpisu seznámením s naším 

regionem. V rámci hodin Českého jazyka je pak vhodné domluvit se s vyučujícím, zda 

by do výuky mohl zahrnou práci s pověstmi z dané lokality (viz příloha 1 a 2). V tomto 

týdnu je také vhodné informovat rodiče (pokud nebylo jiţ učiněno na třídních 

schůzkách) o plánovaném dvoudenním (či jednodenním) projektu s výlety po okolí.  

Na projektové dny pak vyučující donese dostatek materiálů jako turistické 

průvodce, informační broţury a Školní atlas dnešního světa. Dále je potřeba zajistit 

odhlášení obědů ţákům dle pokynů v Popisu výukové aktivity. 

 

6.1.1 Po stopách Jirky Dobrodruha 

Projekt je zaměřený na téma výuky místního regionu, specificky zaměřený na oblast 

Lipenska. Jedná se o region, o kterém zatím veřejně nevznikl ani jeden projekt určený 

jak prvnímu, tak druhému stupni základního vzdělávání. Právě to byl jeden z důvodů, 

proč se o oblast zajímat. Cílem bylo zaplnit mezeru v nabídce projektů zaměřených na 

výuku místního regionu. 

Tento dvoudenní projekt postupně mapuje oblast Lipensko. Projekt je připraven 

pro Základní školu v Prachaticích, Vodňanská 287. Proto je také trasa autobusu 
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naplánována tímto směrem. Zároveň je moţné projekt uskutečnit například se školou ve 

Frymburku. Zvolený způsob dopravy pak můţe být jiný s ohledem na varianty v Popisu 

výukové aktivity k projektu Po stopách Jirky Dobrodruha. V rámci projektu ţáky čeká 

několik výukových aktivit, vesměs tvořených za účelem skupinové či individuální práce 

v terénu.  

První projektový den ţáci začnou ve školní učebně či klubovně školy. Nejprve 

dostanou instrukce týkající se organizace projektových dní. Učitel jasně stanový 

pravidla, která budou projektové dny doprovázet. Následuje kontrola vybavení ţáků 

pomůckami (viz příloha 3). Poté se rozdají Pracovní listy I. (příloha 5) všem ţákům a dá 

se prostor pro společné přečtení jednotlivých stran. Doporučuje se upozornit ţáky na 

moţnost vyuţití poslední strany v Pracovním listu I. k psaní vlastních poznámek 

z výukových aktivit. Po zodpovězení případných dotazů následuje motivační rozhovor 

učitele se třídou a stanoví se společné cíle projektu. První aktivitou spojenou s prací 

v Pracovních listech je volný styl plnění úkolů. Je důleţité, aby učitel měl funkci 

jakéhosi rádce a průvodce projektem. Zasahuje do plnění úkolů pouze tehdy, pokud se 

ţáci domluví, ţe si s daným úkolem neví rady. Pro potřeby této části aktivity je vhodné 

zapůjčit ţákům školní atlasy. Doporučeno je vyuţít k aktivitě počítače s internetem. Při 

aktivitě je povoleno dát oddechový čas ţákům na případnou svačinu. V rámci dopolední 

aktivity by ţáci měli vypracovat v Pracovních listech úkoly ze strany 2 aţ po stranu 6. 

Je na učiteli, jakou formu pro plnění úkolů zvolí. Pokyny k jednotlivým úkolům            

a případné doplňující informace učitel najde v Materiálech pro učitele k projektu. 

Nejčastěji je doporučena buď skupinová práce nebo individuální. Záleţí na kolektivu 

ţáků a jejich předchozích vědomostech o regionu. Na konci tohoto bloku je dobré 

vyhodnotit jednotlivé úkoly formou diskuze, popřípadě doplnit informace k jednotlivým 

úkolům dle pokynů pro pedagogy v Materiálech pro učitele. Následuje pauza na oběd.  

Po obědě třída odjíţdí (odchází) směrem do městečka Frymburk. Cestou je 

vhodné ţákům popisovat, kudy autobus projíţdí a co zajímavého je zde k vidění. 

Vzhledem k tomu, ţe počátek cesty není jednotný, předpokládá se, ţe si učitel připraví 

materiály o cestě směrem do Frymburku. Po příjezdu do Frymburku následuje nejprve 

prohlídka města. Autobus zastaví s největší pravděpodobností nad horní částí náměstí. 

Proto směr prohlídky je naplánován shora náměstí směrem k převozu přes přehradní 

nádrţ. Nejprve se třída přesune do Infocentra. Zde jsou k dispozici potřebné plánky 

městysu pro další práci s pracovními listy. Následuje prohlídka parku. Vzhledem 
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k tomu, ţe park je vcelku úzký a ze všech stran je obklopen silnicí a parkovištěm, není 

vhodné zde dávat ţákům rozchod. Po společném prohlédnutí parku se třída přesune 

směrem k Morovému sloupu a ke kostelu Sv. Bartoloměje. Od kostela se třída odebere 

k převozu přes přehradní nádrţ. Po prohlédnutí převozního řádu učitel zavede ţáky na 

odpočinkové místo u vody. To se nachází po pravé straně převozu, asi 100 metrů 

směrem po cyklostezce. Zde se je několik laviček a zatravněný prostor, kde ţáci mohou 

doplnit informace do pracovních listů. Před krátkým rozchodem je vhodné zkontrolovat 

další část vyplněných pracovních listů. To se týká stran 7 aţ 10 v Pracovních listech I. 

Pokud by časová dotace nestačila na zpracování a kontrolu všech pracovních listů, bude 

prostor pro dodělání úkolů na konci druhého projektového dne. Následuje krátký 

rozchod, přičemţ sraz je stanoven u prodejny Coop naproti muzeu (infocentru) v 13:50 

hodin.  

Další částí projektového dne je přednáška pana J. F. Račáka z Regionálního 

muzea v Českém Krumlově za téma Zatopený svět – stavba Lipenské přehrady. 

Přednáška se týká změn v regionu vyvolaných výstavbou přehradní nádrţe Lipno. Po 

přednášce mohou ţáci vyuţít prostor pro dotazy a doplnit si potřebné informace do 

pracovních listů. Před návratem do autobusu by měli ţáci mít vyplněnou větší část 

pracovních listů, přesněji do strany 12 (viz příloha 5). Následuje cesta do místa školy. 

Doporučuje se vybrat od ţáků podepsané pracovní listy. 

Druhý projektový den začíná opět ve školní třídě (klubovně). První aktivitou je 

shlédnutí jednoho dílu dokumentárního pořadu Hledání ztraceného času
[16]

. Během 

sledování dokumentu je povoleno vpisovat potřebné informace do Pracovních listů I. 

(strana 13). Po shlédnuté dokumentu následuje krátká pauza a přesun do autobusu. 

Další aktivitou druhého dne projektu je exkurze ve vodní elektrárně Lipno I. Před 

příjezdem do elektrárny je nutné ţáky upozornit na jistá pravidla chování během 

exkurze. Při exkurzi se ţáci dozvědí zajímavé informace o výstavbě vodní elektrárny. 

Informace se týkají účelu výstavby elektrárny a její důsledky na ţivot v regionu. Během 

exkurze v nitru elektrárny ţáci uvidí nejen zajímavé stroje, ale také proces výroby 

elektrické energie za pomoci vodního ţivlu. Po skončení exkurze mají ţáci prostor pro 

vypracování úkolů týkajících se elektrárny (strana 13) a pauzu na oběd.  

Poslední aktivitou, kterou ţáci podniknou během druhého projektového dne je 

návštěva Horní Plané. Zde je čeká prohlídka rodného domu Adalberta Stiftera 
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(muzeum) s výkladem. Jedná se zhruba o čtyřiceti minutový výklad. Po skončení 

výkladu a zodpovězení otázek je vhodné dát ţákům krátký rozchod po muzeu a prostor 

pro dokončení Pracovního listu I.  

Po návratu do místa školy se ţáci odeberou zpět do třídy (klubovny). Společně 

s vyučujícím zhodnotí jednotlivé úkoly v pracovních listech. Následuje zpětná vazba 

ţáků a shrnutí celého projektu vyučujícím. Je dobré zhodnotit, zda došlo k naplnění 

očekávaných cílů projektu. Zároveň je zde prostor pro diskuzi o další formě prezentace 

výstupů z projektových dní. Doporučuje se provést zpětnou vazbu ještě v následující 

výukové hodině zeměpisu. 

 

6.1.2 Frymburk v proměnách 

Vzhledem k časové náročnosti prvního projektu se autorka na doporučení učitelů 

z místních základních škol rozhodla pro tvorbu časově dostupnějšího projektu s názvem 

Frymburk v proměnách. Jedná se o jednodenní projekt s časovou dotací 8 hodin. Projekt 

je zaměřen na městys Frymburk. Tento projekt je určen pro školy z blízkého okolí 

města. Původně měl být projekt vyuţit základní školou ve Frymburku, bohuţel 

z realizace prozatím sešlo. Projekt má ţákům přiblíţit vývoj osídlení a obyvatel 

největšího z měst leţících na břehu vodní přehrady Lipno. Zároveň ţákům ukazuje 

rozdíly v ţivotě obyvatel ,,starého,, Frymburku (před vznikem přehrady) a ,,nového,, 

(dnešního) Frymburku.  

 Projektový den začíná ve školní třídě (klubovně). Nejprve je nutné ţáky seznámit 

s Pracovními listy II. Zároveň je důleţité stanovit si pravidla dodrţovaná během 

projektového dne (důraz kladen na rozchod třídy ve Frymburku, pravidla bezpečnosti ve 

městě). Následuje kontrola vybavení ţáků potřebnými pomůckami a zodpovězení 

dotazů. Po stanovení cílů projektu se celá třída přesune k autobusu (popřípadě pěšky do 

centra města Frymburk). Po příjezdu (příchodu) na náměstí ve Frymburku zamíří celá 

třída do místního infocentra. Zde ţáci dostanou předem připravené plánky města. Učitel 

ţákům vysvětlí, ţe po přesunu na klidnější místo budou ţáci s plánkem pracovat. Také 

jim doporučí, aby začali postupně vyplňovat zadané úkoly v pracovních listech. Pak se 

celá třída odebere k převozu přes přehradu. Na pravé straně převozu, směrem po 

cyklostezce je asi o 100 metrů dál veřejný plácek s lavičkami. Zde by měl být dostatek 

místa pro celou třídu. Učitel rozdělí ţáky do skupin po čtyřech. Ţáci dostanou za úkol 
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následující půl hodinu vyuţít pro práci s plánkem dle zadaných úkolů. Kaţdý ţák má 

svůj plánek, ale na zadaných úkolech můţou spolupracovat ve skupině. Učitel je během 

plnění úkolu ţáky rádcem a pomáhá ţákům řešit úkoly pomocí nápověd. Po stanoveném 

časovém limitu dostanou skupinky za úkol vyměnit si dva členy vzájemně mezi sebou. 

Kaţdá nová skupinka pak společně zkontroluje, zda jsou plánky vyplněny správně. Poté 

ţáci vloţí plánek na určenou stranu do pracovního listu (strana 4)  

Po dokončení úkolu učitel oznámí, ţe cestou zpět k infocentru ţáky čeká celá řada 

úkolů o Lipensku. Třída půjde hromadně (bezpečnost) kolem převozu, za kostelem 

směrem k parku na náměstí. Cestou se učitel zastaví u významných památek a poví 

ţákům pár důleţitých informací (dle Materiálů pro učitele). Na tuto exkurzi je 

vymezena hodinová časová dotace z důvodu plnění zadaných úkolů. Po návratu do 

infocentra ţáci dostanou prostor pro doplnění chybějících úkolů v pracovním listě. 

Zároveň mají moţnost prohlédnout si muzeum, které je součástí infocentra. Následuje 

obědová pauza, popřípadě krátký rozchod (místní prodejny). 

Po obědě je naplánována přednáška o ţivotě lidí ve Frymburku. Ta je přesněji 

zaměřená na proměny ţivota ve městě. Mapuje ţivot sedláků, práci na polích, ţivot 

s řekou Vltavou a následně změny ve městě vzniklé vlivem výstavby přehradní nádrţe 

Lipno. Přednášku povede dle domluvy Mgr. F. Frantál nebo paní Mgr. A. Glaserová, 

dle pokynů stanovených v Materiálech pro učitele. Po skončení přednášky dostanou 

ţáci prostor pro dotazy a dokončení pracovních listů. Následuje návrat do místa školy. 

Pro dokončení projektu je vhodné se během následující jedné aţ dvou 

vyučovacích hodin vrátit k tématu a získat jakousi zpětnou vazbu od ţáků. Vhodné je 

také domluvit se s ţáky na dalším zpracování a prezentování výsledků a informací 

z pracovních listů.  

 

6.2 Realizace projektů 

Realizace projektu Frymburk v proměnách je naplánovaná na 16. 6. 2016. Projekt bude 

realizován se Základní školou Prachatice. Veškeré podklady a rezervace jsou jiţ 

zajištěné. Pan Mgr. Frantál přislíbil svou účast na přednášce. Pokud by z časových 

důvodů nemohl přednášku uskutečnit, je vše potřebné domluveno s paní Mgr. 

Glaserovou. Vzhledem k dodrţení ŠVP školy nebylo moţné projekt uskutečnit dříve. 

Zároveň je nutné brát v potaz počasí, není moţné v zimních měsících uskutečnit projekt. 
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Autorka je domluvená, ţe se projektu zúčastní a bude zaznamenávat jednotlivé výukové 

aktivity. 

Díky kontaktům na Regionální muzeum v Českém Krumlově, kontaktům na 

muzeum ve Frymburku a kontaktu na pana magistra Frantála, je také záměrem 

uskutečnit dobrovolnou akci pro děti z regionu Lipenska. Předpokládaný termín je 

červenec 2016. Jedná se o akci nazvanou ,,Hrajeme si o prázdninách,,. Tato akce bude 

vedena autorkou a má za cíl prohloubit zájem dětí z Frymburka a okolí o město a jeho 

kulturní odkaz. Harmonogram projektu Frymburk v proměnách by se měl ještě rozšířit        

o další aktivity konané v odpoledních a předvečerních hodinách.  

Veškeré materiály týkající se diplomové práce a projektů budou po domluvě 

dostupné na webovém portálu www.rvp.cz a zároveň budou vyuţity pro další práci. 

Projekt je také vnímán jako počáteční, zkušební projekt pro výuku místního regionu               

v oblasti Lipenska. Pokud se vše podaří dle předpokladů, bude dál projekt rozvíjen              

a upravován dle potřeb Regionálního muzea v Českém Krumlově. 

Oba projekty byly nabídnuty k vyuţití jak Regionálnímu muzeu v Českém 

Krumlově, tak jako volnočasová aktivita Domu dětí a mládeţe v Prachaticích. Zde bylo 

domluveno, ţe jednotlivé úkoly z projektu budou vyuţity při aktivitách na dětských 

táborech probíhajících v Nové Peci na Lipně. Zároveň o materiály k projektům projevila 

zájem ZŠ ve Volarech. Materiály k projektům tak byly zaslány na adresu škol ZŠ 

Volary, ZŠ Frymburk a ZŠ Loučovice. Autorka doufá, ţe se časem podaří realizovat 

oba projekty. Zároveň je snaha vyuţít co nejvíce výukových aktivit z projektů                 

u různých vzdělávacích institucí.  

http://www.rvp.cz/
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7. ZÁVĚR 

 

Hlavním cílem této diplomové práce bylo vytvořit náměty na projektovou výuku 

v rámci výuky místního regionu na II. stupni ZŠ na příkladu mikroregionu Lipensko. 

 Hlavním kritériem pro úspěšné zvládnutí stanovených cílů, bylo dodrţení principů 

a metod projektové výuky. Prvním počinem autorky byla analýza literatury vhodné pro 

účely práce. Zároveň se autorka drţela pravidel stanovených v RVP ZV o výuce 

místního regionu. V diplomové práci autorka charakterizuje postavení výuky místního 

regionu v rámci výuky zeměpisu na II. stupni základního vzdělávání. Zároveň závěry 

opírá o příklady tří vybraných ŠVP základních škol z okolí Lipenska. Diplomová práce 

dále obsahuje charakteristiku základních principů a pravidel při vyuţití projektové 

výuky v základním vzdělávání.  

Co se týče tvorby vlastního námětu, došlo k vytvoření dvou projektů zabývajících 

se tématem místního regionu. První projekt s názvem Po stopách Jirky Dobrodruha je 

zaměřený na celou oblast Lipenska. Během tohoto dvoudenního projektu se ţáci 

postupně seznámí s celým regionem. Obsahem projektu je řada exkurzí a přednášek, při 

kterých ţáci aktivně plní zadané úkoly. Nezbytnou součástí projektu jsou vytvořené 

materiály, pomocí kterých je projekt realizován. Jedná se Popis výukové aktivity 

(příloha 3), Materiály pro učitele (příloha 4) a Pracovní listy I. (příloha 5).  

 Druhý projekt zvaný Frymburk v proměnách je zaměřený na městys Frymburk. 

Projekt je zaměřen na vývoj osídlení a obyvatelstva v městečku Frymburk. Původním 

záměrem byla realizace projektu na místní škole. To byl hlavní důvod, proč je projekt 

koncipován do města Frymburk. Časová dotace projektu je jeden den, tj. 8 vyučovacích 

hodin. Během dne je na programu seznámení s místními kulturními památkami, během 

exkurze ţáci plní zadané úkoly. Poté následuje přednáška na téma vývoje osídlení                

a obyvatel ve Frymburku. Cílem přednášky je ukázat ţákům rozdíly ţivota ve městě 

v 19. století a 21. století. Přednáška je vedená odborným školitelem. Stejně jako               

u předchozího projektu i zde jsou vytvořeny materiály pro realizaci projektu. Jedná se 

Popis výukové aktivity (příloha 6), Materiály pro učitele (příloha 7) a Pracovní listy II. 

(příloha 8). 

 S vypracováním pracovních listů ţáci lépe poznají region, ve kterém ţijí. Získají 

zkušenosti ze samotné činnosti, které jsou vţdy součástí zábavné formy výuky. 
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Navrţený výukový materiál by měl poslouţit pedagogům v zájmovém území, ale také 

inspirovat další řadu pedagogů k podobným činnostem v rámci výuky místního regionu 

na základních školách.  

Jedním z cílů práce byla také snaha realizovat alespoň jeden z projektů. To se 

bohuţel z časových důvodů doposud nepovedlo. Projekt Frymburk v proměnách však 

bude realizován v červnu 2016 se Základní školou Prachatice. Cíl vyuţít projekty při 

vzdělávání ţáků jistě bude dosaţen. Autorka věří nejen v realizaci obou projektů, ale 

zároveň i dílčích činností z projektů. Vzhledem ke spolupráci s Regionálním muzeem 

v Českém Krumlově a muzeem v Frymburku je realizace projektů velmi 

pravděpodobná. 
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10. PŘÍLOHA 

10.1 Příloha 1: Po stopách Jirky Dobrodruha 
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10.2 Příloha 2: Frymburk v proměnách 
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